

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ерохиной Елены Анатольевны
«Этническое многообразие в социокультурной динамике России»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Актуальность диссертации Е. А. Ерохиной обусловлена слабой изученностью влияния этнического многообразия на развитие трансформирующихся обществ. В многонациональных субъектах Российской Федерации значимость данного фактора остается крайне высокой. В условиях кризиса этнический фактор может выступать фактором стабилизации или дестабилизации, в зависимости от складывающейся ситуации. Таким образом, тема диссертационного исследования представляется новаторской.

Автореферат соответствует содержанию диссертации и позволяет составить адекватное представление о проведенном исследовании. Содержание работы закладывает теоретические основания для исследования роли этнического многообразия в социокультурной динамике, раскрывает его функции и значение в социокультурной динамике России. Особый интерес вызывают те разделы, которые показывают роль данного социокультурного феномена в историческом и современном развитии России. С опорой на разработанную методологию автору удалось выявить ряд особенностей этнокультурного развития народов России, а также специфические особенности сложившихся между славянскими, тюркскими и монгольскими этносами Евразии устойчивых взаимосвязей (стр. 28 автореферата).

Среди достоинств работы стоит отметить логичную структуру исследования, непротиворечивость выносимых на защиту положений, глубину поставленных задач, высокий уровень научного анализа. Вместе с

тем в плане дискуссии необходимо обратить внимание на следующие спорные моменты.

В главе 4 «Этническое многообразие России как объект государственного управления» автором выделены модели регулирования межэтнических отношений: «стихийно сложившаяся (восточнославянская), сформированная в Средние века; имперская, возникшая в позднее средневековье и раннее Новое время (конец XV – начало XX вв.); национальная (конец XVII – начало XX вв.); советская, сочетающая элементы федерализма и национального строительства на этнической основе». Последующий анализ, предпринятый в диссертационном исследовании, вероятно, аргументировано доказывает правомерность выделения указанных типов регулирования этнического многообразия в России. Вместе с тем, представляется не вполне удачным выбор терминов, обозначающих указанные способы регулирования межэтнических отношений, в которых не прослеживается единое основание. Так, по отношению к периоду, относящемуся к имперскому этапу истории России (от 1721 г., когда после завершения Северной войны Петр I принял титул Императора и Россия была объявлена империей, и до начала XX в.), избрано название «национальная модель», а «имперский» способ регулирования отношений, по мнению автора, сложился еще в XV в.

Кроме того, представляется, что, рассмотрев идентичность и границы в межэтнических сообществах на примере регионального — сообщества Республики Хакасия (параграф 1 главы 5), можно было дополнить раздел другими примерами — сообщества, в котором титульный этнос составляет большинство (как в Республике Татарстан), и другого сообщества, в котором имеется большое число этносов (как в Республике Дагестан).

В целом автор успешно решает поставленные задачи. Положения, вынесенные на защиту, аргументированы и развернуты с достаточной убедительностью. Исследование носит цельный, концептуально завершенный характер. Представленные в автореферате результаты

диссертационного исследования достоверны, его выводы и рекомендации обоснованы. Автореферат написан на профессиональном научном языке и аккуратно оформлен.

Анализ автореферата Е. А. Ерохиной позволяет заключить, что выполненное ею диссертационное исследование «Этническое многообразие в социокультурной динамике России» является самостоятельным исследованием актуальной проблемы. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Елена Анатольевна Ерохина, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБУН Калмыцкий институт
гуманитарных исследований
Российской академии наук,
зам. директора по научной работе,
ведущий научный сотрудник
отдела этнологии, доктор
исторических наук

Бакаева

Бакаева Эльза Петровна

Адрес: 358000, Республика Калмыкия,
г. Элиста, ул. им. И.К. Илишкина, д. 8
Калмыцкий институт гуманитарных
исследований РАН
Телефон: 8-847-22-3-55-06
E-mail: ebakaeva@yandex.ru

